

# THE LOST GIRLS

## 被当成战利品的女孩



5月13日,尼日利亚迈杜古利,尼日利亚女学生绑架案中逃脱的学生前往指认武装分子发布视频中的女学生。

200多名尼日利亚女中学生遭遇武装团体“博科圣地”绑架的新闻终于震惊了世界。但这一震惊过程居然花费了数周时间。更让人震惊的是,尼日利亚军方明明提前4小时就知道有一大批武装分子正赶赴学校,却既未派兵阻止,也未发出警告通知,坐视武装分子绑架了这些女孩,然后坐视这一支载满“战利品”的车队浩浩荡荡开回自己的丛林基地。直到半个多月后武装团体自己发布视频叫嚣要卖掉这些女孩,世界才震惊了、关注了,国际舆论压力才迫使尼日利亚政府真正开始采取行动。多国都派出专家团、侦察机去协助寻找这些女孩,一场轰轰烈烈的“带我们的女孩回来”的拯救行动启动了。可是,以后呢?要知道,迄今为止,从未有任何一名落网的“博科圣地”成员因针对女人或女孩的性暴力而遭遇起诉,这才是武装团体可以肆无忌惮地一再发起类似袭击的原因,掠夺女孩作为“战利品”,既可为自己筹集资金,又能够最大限度地羞辱和恐吓平民。若是这种有罪不罚的现象得不到改变,那么这样的悲剧还会一再上演。

### 被忽视的新闻

在过去一周左右,许多声音都在质问,为什么世界忽略了超过200名(有报道称多达276名)女孩被尼日利亚极端组织“博科圣地”(Boko Haram)绑架的事情。一开始,国际媒体并未重视这一事件。美国媒体对篮球队老板的种族主义或涉嫌吸毒的加拿大市长的报道都比这个事件多一些。但幸运的是,社交媒体的推动使得全世界终于行动起来去解决这一暴行。已经有数以百计的Facebook文章,成千上万的Twitter微博和数十篇媒体报道在讲述事情的进展。Twitter标签“带我们的女孩回来”( #BringBackOurGirls)已经成为全球趋势,从好莱坞明星安吉丽娜·朱莉到美国第一夫人米歇尔·奥巴马都在Twitter呼吁要让女生安全返回。最终,经过了数个星期的发酵——考虑到事情的可怕性,本不该需要这么长时间才反应过来——这一事件终于获得了全世界的重视。这已经比记忆中任何一起武装冲突中女孩被绑架案件获得的重视都多了。

为什么人们现在才感到愤怒?为什么过去成千上万的女孩或男孩在武装冲突中被绑架、被拐骗时世人未曾关注?为什么那么多女孩被一层一层的人贩子绑架卖给武装团体当“妻子”或被卖去当童媳的

时候,人们并不重视?这种暴行将无休止地持续下去吗?任何愤怒能够带来具体的解决方案吗?

### 全球行动起来

尼日利亚总统古德勒克·乔纳森已经向国际社会求援,其被指在过去数周毫无进展。如今,他说政府正在尽一切所能寻找这些女孩,要让她们活着回家。尼日利亚政府已经下令两个师的部队(超过2万名士兵)前往北方以帮助搜索。但调动这些军队并开始采取行动,则需要花费数周时间。此外,尼日利亚警方已经宣布悬赏5000万奈拉(约合30万美元)给任何能提供消息的人,但迄今为止没有人提供有价值的线索。

美国已经向尼日利亚分享了商业卫星的图像,并已派遣一个由专门应对人质问题的军事、司法和其他部门专家组成专家组抵达尼日利亚协助寻找被绑架女学生。此外,美国还派遣了配备有专业情报设备的飞机前往尼日利亚帮忙寻找被绑架女学生。英国和法国也都派遣技术专家到当地。而以色列除了派遣反恐专家团外,还提供侦察无人机帮助搜索。

### 到底发生了什么

可悲的是,此次发生在尼日利亚这200多名女孩

身上的事情并不罕见。在世界各地的冲突地区,贩卖儿童的事情屡见不鲜。但现在我们要先梳理一下尼日利亚这件事情的经过:

今年4月14日,名为“博科圣地”(这个名字大致可翻译为“西方教育是被禁止的”)的极端组织在尼日利亚东北部城镇Chibok的一所高中绑架了200多名十几岁的女学生。

当天,大约200名武装分子乘坐卡车或摩托车前往这所州立寄宿学校。守卫学校的警察和士兵大部分听到消息后逃跑了,只有17人留下来进行抵抗,但很快被制服。武装分子把200多名女学生装车带走,然后又突袭了几个村庄,最后才驶回自己藏身的森林深处。

被绑架学生中数十人已逃脱,但仍有200多人迄今下落不明。

特萨乌尔是被绑架学生中的一名,她在得到一名武装分子的帮助后逃了出来。特萨乌尔讲述被绑架一刻时称:“我们听到枪声时很害怕,不知道做什么或向哪里跑。随后我们看到身穿制服的士兵拿着手电进入学校。我们以为他们是士兵,他们称前来帮我们撤退,以避免我们受伤害。我们出来后被送到卡车上,然后他们高喊‘安拉万岁’,我们这才知道他们是博科圣地的人。”